
  

710

  

Srp Arh Celok Lek. 2013 Sep-Oct;141(9-10):710-714 DOI: 10.2298/SARH1310710S

ПРЕГЛЕД ЛИТЕРАТУРЕ / REVIEW ARTICLE 

Correspondence to:

Nemanja SLAVKOVIĆ
Institut za ortopedsko-hirurške 
bolesti „Banjica“
Mihajla Avramovića 28
11000 Beograd
Srbija
nemaslav@yahoo.com

КРАТАК САДРЖАЈ
Кја ри је ва (Chi a ri) осте о то ми ја или јач не ко сти је хи рур шка про це ду ра ко ја се ско ро ше зде сет го ди на 
ко ри сти код бо ле сни ка с не до вољ ном нат кро вље но шћу гла ве бут не ко сти. Нај че шће се при ме њу је 
код мла ђих осо ба са дис пла стич ним аце та бу лу мом у скло пу раз вој ног по ре ме ћа ја ку ка. Кја ри је вом 
осте о то ми јом по сти же се те ра пиј ски ефе кат сма њи ва ња бол но сти, али се, пре све га, те жи од ла га
њу не из бе жних де ге не ра тив них про ме на. Иако је ори ги нал на хи рур шка тех ни ка у ме ђу вре ме ну 
мо ди фи ко ва на и по бољ ша на, основ на иде ја по ве ћа ња ла те рал не нат кро вље но сти гла ве бут не 
ко сти ме ди ја ли за ци јом дис тал ног де ла кар ли це уз уме та ње зглоб не кап су ле је оста ла не про ме
ње на. Про це нат уоче них ком пли ка ци ја је ре ла тив но ни зак с об зи ром на сло же ност за хва та. Кја
ри је ва осте о то ми ја или јач не ко сти је вре ме ном из гу би ла на ак ту ел но сти и ва жно сти. Ње ну уло гу 
су у зна чај ној ме ри пре у зе ле дру ге, ефи ка сни је и ду го веч ни је хи рур шке про це ду ре. Ипак, она и 
да ље има сво је ме сто у са вре ме ној ор то пед ској прак си, пр вен стве но као осте о то ми ја „спа са ва ња“.
Кључ не ре чи: Кја ри је ва осте о то ми ја; зглоб на ин кон гру ен ци ја; дис пла зи ја ку ка

УВОД

Раз вој ни по ре ме ћај ку ка је ста ње не тра у
мат ски на ста лих по ре ме ће них од но са гла ве 
бут не ко сти и аце та бу лу ма ко је се ис по ља ва 
не по сред но по ро ђе њу, то ком раз во ја де те та 
или у зре лом жи вот ном до бу [1]. Оп се жним, 
ду го трај ним и де таљ ним епи де ми о ло шким 
ана ли за ма уста но вље но је да је ин ци ден ци ја 
овог обо ље ња на свет ском ни воу при бли жно 
пет слу ча је ва на хи ља ду жи во ро ђе не де це, 
док је у на шој сре ди ни чак и ве ћа – 2,4% 
[2]. Ви ше од две тре ћи не бо ле сни ка се тек у 
тре ћој или че твр тој де ка ди жи во та пр ви пут 
су о ча ва с те го ба ма ко је су ја сна по сле ди ца 
раз вој ног по ре ме ћа ја ку ка [3]. Та ква ди јаг
но за им у де тињ ству ни ка да ни је по ста вље
на, не због ло шег или по вр шног при сту па, 
већ због пот пу ног из о стан ка би ло ка квих 
симп то ма обо ље ња. Ве о ма сло же на па то а
на то ми ја раз вој ног по ре ме ћа ја ку ка об у хва
та не пот пу ну и нео д го ва ра ју ћу раз ви је ност 
зглоб них струк ту ра, те дра стич но из ме њен 
од нос прок си мал ног окрај ка нат ко ле не ко
сти и аце та бу лу ма. У та квим окол но сти ма 
зглоб не по вр ши не ни су ме ђу соб но ап со лут
но по ду дар не, што по ред већ на ру ше не би о
ме ха ни ке хо да до во ди до не јед на ког пре но
ше ња ме ха нич ког при ти ска и по сле дич ног, 
не рав но мер ног оште ће ња зглоб не хр ска ви це 
(Сли ка 1). Сма тра се да је стал но оп те ре ће
ње ве ће од 3,5 kg/cm2 до вољ но да узро ку је 
не по врат но оште ће ње [3]. На тај на чин се 
ства ра ју пред у сло ви за на ста нак де ге не ра
тив них про ме на, ко је се нај е фи ка сни је ле че 
уград њом то тал не ен до про те зе. Код ви ше од 
50% осо ба с раз вој ним по ре ме ћа јем ку ка ди

јаг но за де ге не ра тив не бо ле сти по ста вље на 
је пре пе де се те го ди не [4]. Због те жње да се 
ова квој по пу ла ци ји, у пу ној жи вот ној сна зи 
и рад ној ак тив но сти, ума ње по сто је ће или 
спре че не из бе жне те го бе, али и да се из бег ну 
огра ни ча ва ју ћи фак то ри ве штач ког згло ба, 
и да ље се у сва ко днев ној прак си при ме њу ју 
хи рур шки по ступ ци ко ји ма се ре кон стру и
шу ана том ски од но си аце та бу лу ма и гла ве 
нат ко ле не ко сти и по ку ша ва про ду жи ти тра
ја ње би о ло шког ку ка.

Пра ви лан при ступ овом про бле му под
ра зу ме ва, пре све га, от кри ва ње узро ка за
сту пље них симп то ма. Дис пла сти чан аце та
бу лум (са до дат ном дис пла зи јом нат ко ле не 
ко сти или без ње) до ми нан тан је про блем 
за ви ше од 90% бо ле сни ка код ко јих се у 
зре лом жи вот ном до бу уоча ва ју те го бе ко
је су по сле ди ца раз вој ног по ре ме ћа ја ку ка 
[4]. Пр ви симп то ми су дис крет ни и ма ни
фе сту ју се хра ма њем на кон уме ре не фи зич
ке ак тив но сти уз бол ну осе тљи вост ко ја се 
мо же иза зва ти пер ку си јом у про јек ци ји ве
ли ког тро хан те ра. Ове те го бе су по сле ди ца 
за мо ра аб дук тор не му ску ла ту ре, ко ја је, због 
су блук си ра ног по ло жа ја гла ве бут не ко сти, 
скра ће на и пре оп те ре ће на. Ка сни је се бо ле
сни ци жа ле и на пре пон ске бо ло ве ко ји на
ста ју при ли ком из во ђе ња од ре ђе них по кре
та у згло бу ку ка, а по вла че се ми ро ва њем. 
Они су ди рект но про у зро ко ва ни па то ло
шким кон так том аце та бу лар не иви це и ла
бру ма са гла вом фе му ра. На осно ву ова квих 
симп то ма ја сно је да је кључ успе ха сва ке 
хи рур шке тех ни ке чи ји је циљ ре кон струк
ци ја нор мал них ана том ских од но са згло ба 
ку ка упра во по ве ћа ње нат кро вље но сти гла
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ве бут не ко сти аце та бу лу мом. Та кав при ступ пр ви је 
при ме нио Ро берт Сал тер (Ro bert Sal ter) још пе де се тих 
го ди на два де се тог ве ка. Ње го ва хи рур шка ино ва ци ја 
је и да нас за сту пље на у ор то пед ској кли нич кој прак
си. Ипак, упо треб на вред ност Сал те ро ве осте о то ми је 
је огра ни че на не до вољ ном ко рек ци јом код од ра слих 
осо ба (не е ла стич ност пу бич не сим фи зе у по ста до ле
сцент ском уз ра сту) и до дат ном ла те ра ли за ци јом гла ве 
бут не ко сти, што је по себ но не по жељ но код осо ба с 
раз вој ним по ре ме ћа јем ку ка.

КЈАРИЈЕВА ОСТЕОТОМИЈА ИЛИЈАЧНЕ КОСТИ

Карл Кја ри (Karl Chi a ri) је у Бе чу 1952. го ди не пр ви пут 
при ме нио спе ци фич ну хи рур шку тех ни ку осте о то ми је 
или јач не ко сти [5]. У на ред не три де це ни је по на вљао 
је пот пу но исто вет ну про це ду ру, без ика квих про ме на, 
ви ше од две хи ља де пу та. Основ на иде ја ове тех ни ке је 
ме ди ја ли за ци ја дис тал ног фраг мен та кар ли це, са мим 
тим и гла ве бут не ко сти, те по ве ћа ње ње не гор ње ла те
рал не нат кро вље но сти. Осо бе ност и је дин стве ност Кја
ри је ве опе ра ци је је ме сто осте о то ми је или јач не ко сти 
на гор њој иви ци аце та бу лу ма. На тај на чин се из ме ђу 
гла ве бут не ко сти и прок си мал ног де ла осте о то ми је 
уме ће зглоб на кап су ла, ко ја вре ме ном ме та пла зи ра у 
фи бро зну хр ска ви цу, чак и с еле мен ти ма хи ја ли не хр
ска ви це у бли зи ни зглоб не пу ко ти не. Ова кав хи рур шки 
по сту пак се че сто на зи ва и „кап су лар на ар тро пла сти
ка“. Пре ма ори ги нал ној тех ни ци, ме сто осте о то ми је се 
не фик си ра, већ се одр жа ва гип са ном имо би ли за ци јом 
у по ло жа ју аб дук ци је ку ка од око три де сет сте пе ни.

Кја ри је ва ме то да је тех нич ки ве о ма зах тев на и под
ра зу ме ва пре ци зан хи рур шки рад. Ни во и пра вац пру
жа ња осте о то ми је су су штин ски ва жни за до бар ис ход 
опе ра ци је. Слу чај на ар тро то ми ја је на ро чи то по губ на 
не пре ци зност, пре све га због при лич но из ве сног на
ру ша ва ња ва ску ла ри за ци је гла ве бут не ко сти и по сле
дич не ава ску лар не не кро зе [6, 7]. Та ква ком пли ка ци ја 
је ве о ма про гре сив на, ра за ра ју ћа и бр зо узро ку је из ра
же не де ге не ра тив не про ме не с ин тен зив ним бо ло ви ма 

и зна чај ним огра ни че њем по кре тљи во сти ку ка. Мо гућ
но сти успе шног ле че ња ава ску лар не не кро зе су ве о ма 
ма ле, а по себ но оте жа ва ју ћу окол ност пред ста вља чи
ње ни ца да на ста је, ско ро ис кљу чи во, хи рур шким по
ступ ком. Нај че шће се уоча ва као ком пли ка ци ја ле че ња 
акут них и хро нич них скли зну ћа гла ве бут не ко сти код 
адо ле сце на та [710]. Сва ком ин тра ар ти ку лар ном про
бле му ко ји зах те ва ре ша ва ње (нај че шће фе мо роаце
та бу лар ни im pin ge ment) нај бе збед ни је је при сту пи ти с 
пред ње стра не ку ка, уз ве о ма па жљи ву ре кон струк ци ју 
зглоб не кап су ле [11]. Пре ви со ка осте о то ми ја или јач не 
ко сти је ма ње ло ше хи рур шко ре ше ње од ар тро то ми
је, али ума њу је по зи ти ван ефе кат ко ји се оче ку је и не 
ис пу ња ва пот пу но по тен ци јал Кја ри је ве ори ги нал не 
за ми сли. На осно ву то га је ја сно да је про стор за пра
вил ну осте о то ми ју ве о ма су жен и да се на ла зи на гор
њој иви ци зглоб не кап су ле или не по сред но из над ње. 
Та ква пре ци зност у ра ду под ра зу ме ва ве ли ко ис ку ство 
и ду го тра јан про цес хи рур шког уче ња.

Пра вац пру жа ња осте о то ми је је та ко ђе ве о ма би тан и 
мо ра да бу де што „па ра лел ни ји“ са сфе рич ним об ли ком 
гла ве бут не ко сти. Упо тре ба са вре ме них ди јаг но стич
ких по сту па ка и мо гућ ност тро ди мен зи о нал ног уви да 
у ана том ското по граф ске од но се згло ба ку ка отва ра ју 
но ве пер спек ти ве Кја ри је ве ме то де. На тај на чин је из
во дљи во од ре ди ти оп ти ма лан ни во и пра вац пру жа ња 
осте о то ми је за сва ког бо ле сни ка по на о соб [12].

На гла ше на ме ди ја ли за ци ја згло ба ку ка то ком хи
рур шког по ступ ка че сто мо же из гле да ти гру бо, али је 
нео п ход на за до бар ис ход. Овом ма ни пу ла ци јом тре ба 
да се из вр ши нат кро вља ва ње це ло куп не гла ве бут не 
ко сти, а по жељ но је чак и ви ше од то га. Пре те ра ном 
ко рек ци јом по ку ша ва се ума ње ње по сте пе ног, али 
не из бе жног, гу бит ка до брих по сто пе ра ци о них ра ди
о граф ских по ка за те ља. Ова кав „ан ти Кја ри“ ефе кат 
је по себ но из ра жен уко ли ко се опе ра ци ја из вр ши у 
мла ђем уз ра сту, кроз отво ре ну и ак тив ну три ра ди
јат ну хр ска ви цу [13]. Уме та ње ауто тран сплан та та на 
ме сто осте о то ми је јед на је од че сто при ме њи ва них мо
ди фи ка ци ја ауто ро ве иде је и њо ме се, из ме ђу оста лог, 
по ве ћа ва сте пен нат кро вље но сти гла ве бут не ко сти.

Вре ме ном је Кја ри је ва ори ги нал на тех ни ка мо ди
фи ко ва на и уна пре ђе на – упо тре бља ва се ши ри и ком
фор ни ји хи рур шки при ступ, ин си сти ра се на ли ни ји 

Сли ка 1. Обо стра на су блук са ци ја ку ко ва са зна ци ма уме ре не ар
тро зе код 18го ди шње де вој ке
Figure 1. Bilateral hip subluxation with moderate arthrosis in an 
18yearold girl

Сли ка 2. Го ди ну да на ка сни је обо стра но ура ђе не Кја ри је ве осте
о то ми је
Figure 2. Bilateral Chiari osteotomies performed one year later
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осте о то ми је ко ја је па ра лел на сфе рич ном об ли ку гла ве 
бут не ко сти, ко ри сти се уну тра шња фик са ци ја уме сто 
гип са не по сто пе ра ци о не имо би ли за ци је уз ал тер на
тив но по ста вља ње ауто тран сплан та та на ме сто осте
о то ми је (Сли ка 2) [12]. Ипак, основ на иде ја по ве ћа ња 
ла те рал не нат кро вље но сти гла ве бут не ко сти ме ди ја
ли за ци јом дис тал ног де ла кар ли це уз уме та ње зглоб не 
кап су ле оста ла је не про ме ње на. У стро го од ре ђе ним 
слу ча је ви ма Кја ри је ва опе ра ци ја се до пу њу је и раз ли
чи тим осте о то ми ја ма прок си мал ног фе му ра.

ИНДИКАЦИЈЕ И КОНТРАИНДИКАЦИЈЕ

По сле ви ше од шест сто ти на опе ри са них бо ле сни ка 
сам Кја ри је и пре по ру чио ин ди ка ци о на под руч ја овог 
по ступ ка:

•  кон ге ни тал не су блук са ци је ку ка код бо ле сни ка 
ста ри јих од че ти ри го ди не, укљу чу ју ћи и од ра сле;

•  кон ге ни тал не не ле че не лук са ци је ку ка код бо ле
сни ка ста ри јих од че ти ри го ди не од мах на кон за
тво ре не или отво ре не ре по зи ци је;

•  дис пла стич ни ку ко ви са де ге не ра тив ним про ме
на ма;

•  па ра ли тич ке дис ло ка ци је ку ка узро ко ва не сла бо
шћу ми ши ћа или спа сти ци те том;

•  де фор ми тет co xa mag na по сле Лег–Кал ве–Пер те
со вог (Legg–Calvé–Pert hes) обо ље ња или по стре
дук ци о не ис хе миј ске не кро зе.

Ин ди ка ци је ко је је по ста вио Кја ри вре ме ном су 
про ме ње не, де ли мич но због ис ку стве них ана ли за оба
вље них на кон ду го трај ног по сто пе ра ци о ног пра ће ња 
број них опе ри са них бо ле сни ка, де ли мич но због из на
ла же ња и кли нич ке при ме не но вих, ефи ка сни јих тех
ни ка пе ри а це та бу лар них осте о то ми ја [14, 15 , 16]. Ипак, 
и да ље ни је по стиг ну та пот пу на са гла сност око уло ге 
ове про це ду ре у хи рур шком ле че њу, пре све га раз вој ног 
по ре ме ћа ја ку ка, али и дру гих ор то пед ских ста ња ко ја 
узро ку ју не до вољ ну нат кро вље ност гла ве бут не ко сти.

Кја ри је ва осте о то ми ја се у са вре ме ној прак си сма
тра опе ра ци јом „спа са ва ња“ [11]. Упо тре бља ва се као 
по след њи из бор код ку ко ва ко ји су пре ви ше ин кон гру
ент ни за сло же ну ана том ску ре кон струк ци ју (нај че шће 
тро стру ком или пе ри а це та бу лар ном осте о то ми јом), 
али су у исто вре ме и до вољ но очу ва не зглоб не хр ска
ви це [6, 13, 17, 18]. Кја ри је ва осте о то ми ја се пре вас ход
но при ме њу је код бо ле сни ка с не до вољ но раз ви је ним 
аце та бу лу мом као по сле ди цом раз вој ног по ре ме ћа ја 
ку ка. Ова ме то да се јед на ко успе шно при ме њу је у свим 
пре о ста лим слу ча је ви ма не до вољ не нат кро вље но сти 
гла ве бут не ко сти (по стре дук ци о на ис хе миј ска не кро
за, Mor bus Pert hes), као и код па ра ли тич ке дис ло ка ци је 
ку ка у скло пу це ре брал не па ра ли зе [19, 20].

Је ди на ап со лут на кон тра ин ди ка ци ја за из во ђе ње 
Кја ри је ве осте о то ми је је сеп тич ни ар три тис ку ка. Ве
ћи на ауто ра сма тра да овај хи рур шки по сту пак ни је 
до бар из бор за бо ле сни ке код ко јих је уста но вље на 
уз на пре до ва ла ар тро за [11, 16, 17, 21]. Опреч на ми
шље ња се за сни ва ју на до брим те ра пиј ским ефек ти ма 

Кја ри је ве осте о то ми је [7, 22] или на чи ње ни ци да се 
ње ном тех нич ки пра вил ном при ме ном ства ра ана том
ски ква ли те тан про стор, чи ме се олак ша ва на кнад на 
уград ња то тал не ен до про те зе [6]. Ма ли обим по кре та 
у згло бу ку ка (пре све га, флек си ја ма ња од де ве де сет 
сте пе ни и уну тра шња и спо ља шња ро та ци ја ма ња од 
де сет сте пе ни) и пот пу на не по кри ве ност гла ве бут не 
ко сти ре ла тив не су кон тра ин ди ка ци је за упо тре бу ове 
про це ду ре, по што се по сле опе ра ци је не оче ку је по
бољ ша ње кли нич ког на ла за.

До сад ни су ја сно би ле де фи ни са не ста ро сне гра ни це 
у ко ји ма се пре по ру чу је из во ђе ње Кја ри је ве осте о то
ми је. Из ве шта ји из ли те ра ту ре су ве о ма ра зно ли ки и 
кре ћу се у ра спо ну од две [16] до ше зде сет и че ти ри 
го ди не [17]. Иако се не оспо ра ва по зи ти ван ефе кат 
Кја ри је ве тех ни ке на раз вој пре о пе ра ци о но дис пла
стич них аце та бу лу ма код мла ђих осо ба [19], при ме на 
ове осте о то ми је је да ле ко свр сис ход ни ја у адо ле сцент
ном и по ста до ле сцент ном до бу [13, 21]. Мо гућ но сти 
ква ли тет не ре кон струк ци је ана том ских од но са згло ба 
ку ка су ве ће у деч јем уз ра сту, те се та да пред ност да
је сло же ни јим хи рур шким за хва ти ма ве ћих мо гућ но
сти. Ве ћи на ауто ра сма тра да се до бри ре зул та ти на кон 
Кја ри је ве осте о то ми је мо гу оче ки ва ти уко ли ко се она 
из вр ши до тре ће или че твр те де це ни је жи во та [16, 21, 
23]. Оса вре ме ња ва ње ен до про тет ских си сте ма ку ка и 
из на ла же ње ефи ка сни јих на чи на њи хо вог ве зи ва ња 
за ко шта но тки во на да ље спу шта ју ову ста ро сну гра
ни цу [24, 25].

ОЧЕКИВАНИ ЕФЕКТИ И КОМПЛИКАЦИЈЕ

Тех нич ки ис прав но при ме ње ном про це ду ром по ве
ћа ва се обим аб дук ци је ку ка, иако се ми шић на сна га 
аб дук то ра кли нич ки не ре сти ту и ше пот пу но. Опе ри
са ни екс тре ми тет је у нај бо љем слу ча ју не про ме ње не 
ду жи не као и пре опе ра ци је, док се код ве ћи не бо ле
сни ка по сле хи рур шког ле че ња уоча ва и ње го во скра
ће ње [13]. Трен де лен бур гов знак оста је по зи ти ван, док 
се ге га ње при ли ком хо да ња чак и на гла ша ва. По ку ша ји 
ре ша ва ња ово га про бле ма до дат ним спу шта њем ве ли
ког тро хан те ра и по сле дич ним за те за њем аб дук тор не 
му ску ла ту ре ни су до ве ли до оче ки ва но до брог ре зул
та та. Због то га је ве о ма бит но на чи ни ти пра вил ну пре
о пе ра ци о ну про це ну ста ња су прот ног, нео пе ри са ног 
ку ка, ка ко се до бар ефе кат Кја ри је ве осте о то ми је не 
би по ни штио естет ски ру жним и те шко при хва тљи вим 
хо дом. Хи сто ло шком ана ли зом је утвр ђе но да до дат но 
нат кро вља ва ње гла ве бут не ко сти сма њу је при ти сак 
ко ји она тр пи у но во фор ми ра ном згло бу, што од ла же 
вре ме по ја ве зна чај них де ге не ра тив них про ме на и сма
њу је бол код бо ле сни ка с те го ба ма [11].

Уз пра вил но по ста вље ну ин ди ка ци ју и тех нич ки 
ква ли тет но из во ђе ње, Кја ри је ва осте о то ми ја мо же 
да про из ве де по во љан ефе кат у на ред них два де сетак 
го ди на [7, 11, 18]. Бо ле сни ци с ло шим ре зул та ти ма 
по сле опе ра ци је мо гу та ко ђе има ти ко ри сти од ове 
про це ду ре, јер се њо ме фор ми ра бо ље аце та бу лар но 
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ле жи ште [6, 26]. Иако је уста но вље но да се Кја ри је вом 
осте о то ми јом не угро жа ва на кнад на уград ња то тал не 
ен до про те зе ку ка бу ду ће, мо жда и ко нач не, хи рур шке 
ин тер вен ци је тре ба из во ди ти по себ но па жљи во [27].

Обо стра но из вр ше на осте о то ми ја или јач не ко сти 
ме то дом по Кја ри ју до не кле сма њу је кар лич не преч ни
ке и на тај на чин оте жа ва или чак оне мо гу ћа ва по ро ђај 
при род ним пу тем [7, 13].

Сва ка хи рур шка ин тер вен ци ја је по ве за на с од ре
ђе ним ком пли ка ци ја ма, ме ђу ко ји ма је ин фек ци ја хи
рур шког по ља сва ка ко јед на од нај че шћих и нај те жих. 
Спе ци фич но сти Кја ри је ве тех ни ке усло вља ва ју и по
сто ја ње по себ них, ти пич них по сто пе ра ци о них про
бле ма. Из два ја ју се ава ску лар на не кро за гла ве бут не 
ко сти због слу чај ног на ру ша ва ња зглоб ног про сто ра, 
те не за ра ста ње ме ста осте о то ми је. Псе у до ар тро за или
јач не ко сти се мо же успе шно спре чи ти уме та њем ауто
тран сплан та та, чи ме се по ве ћа ва кон такт на по вр ши на 
спон ги о зне ко сти. Ипак, тре ба на по ме ну ти да уку пан 
број ком пли ка ци ја на кон Кја ри је ве осте о то ми је ни је 
ве ли ки и да не пре ла зи 5% опе ри са них ку ко ва [16].

ЗАКЉУЧАК

Кја ри је ва осте о то ми ја се при ме њу је код осо ба с не до
вољ ном по кри ве но шћу гла ве бут не ко сти ско ро пу них 

шест де це ни ја. Упр кос уоч љи вом те ра пиј ском ефек ту, 
ко ји се огле да у сма њи ва њу бо ла, овај хи рур шки по
сту пак је пре вас ход но пре вен тив не при ро де. Њи ме се 
по ку ша ва успо ри ти при род ни раз вој не из бе жних де
ге не ра тив них про ме на и од ло жи ти уград ња то тал не 
ен до про те зе ку ка.

Сви по зи тив ни ефек ти ко ји се уоча ва ју на кон опе
ра ци је че сто су не до вољ ни и по ни ште ни су естет ски 
ло шим хо дом. Кја ри је ва осте о то ми ја не ус по ста вља 
пот пу но од го ва ра ју ћу зглоб ну кон гру ен ци ју, што не
ми нов но узро ку је на ста нак де ге не ра тив них про ме на 
(Сли ка 3). Упр кос зна чај ним ана том ским про ме на ма 
ко је су по сле ди ца ове про це ду ре, ка сни ја уград ња то
тал не ен до про те зе је мо гу ћа (Сли ка 4).

Кја ри је ва осте о то ми ја или јач не ко сти је вре ме ном 
из гу би ла на ак ту ел но сти и ва жно сти. Ње ну уло гу су 
у зна чај ној ме ри пре у зе ли дру ги, ефи ка сни ји и ду го
веч ни ји хи рур шки за хва ти. Ипак, она и да ље има сво је 
ме сто у са вре ме ној ор то пед ској прак си, пре све га као 
осте о то ми ја „спа са ва ња“.

НАПОМЕНА

Рад је на стао у окви ру про јек та 41004, ко ји фи нан си ра 
Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја 
Ре пу бли ке Ср би је.

Сли ка 3. Зна чај на ар тро за оба ку ка пет на ест го ди на на кон Кја ри
је вих осте о то ми ја
Figure 3. Severe arthrosis of both hips fifteen years after Chiari oste
otomies were performed

Сли ка 4. Обо стра но угра ђе не то тал не ен до про те зе ку ка ше сна ест 
го ди на на кон Кја ри је вих осте о то ми ја
Figure 4. Bilateral total hip replacement sixteen years after Chiari os
teotomies were performed
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SUMMARY
Chiari pelvic osteotomy is a surgical procedure having been 
performed for almost sixty years in patients with the insuffi
cient coverage of the femoral head. It is most frequently used 
in young patients with dysplastic acetabular sockets as a part 
of developmental hip dysplasia. Even though performance of 
the Chiari osteotomy is associated with positive therapeutical 
results, above all, its main goal is to delay inevitable degenera
tive changes. Original surgical technique has been modified and 
improved over time. Nevertheless, the basic idea has remained 

unchanged – increasing of the femoral head coverage by medial 
displacement of the distal part of the pelvis along with capsular 
interpositioning. Given the complexity of operation, the compli
cation percentage is rather low. Chiari pelvic osteotomy has lost 
its actuality and importance during this past six decades. The 
role of Chiari pelvic osteotomy has been considerably taken over 
by other more efficient and more lasting surgical procedures. 
Nonetheless, Chiari pelvic osteotomy is still present in modern 
orthopedic practice, above all as „salvage“ osteotomy.
Keywords: Chiari osteotomy; joint congruency; hip dysplasia
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